

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Abizonyítók

A Sárga Könyv, mely nemcsak magyarul, hanem francia, angol és orosz nyelven is megjelent, a tárgyi bizonyítékok döbbentés halmazát tartalmazza Mindszenty ellen. Akik figyelemmel kísérték az esztergomi érsek nyilvános szertelplését és semmi kétségük sem volt Mindszenty demokrácia-ellenes beállítottsága felől, azok számára is meglepetés a Sárga Könyv dokumentális anyaga. Olyan nagy és messzeágazó bűnhalmazat derül ki az eredeti aktákból, hogy Mindszenty bűnösségét semmiféle mentő szándék vagy féltremagyarizációs kísérlet nem vonhatja többé kétségbe.

Külön az okmányokból, hogy Mindszenty büntérsaival együtt illegális legitimista mozgalmat szervezett a köztársaság megdöntésére és irányító szerepet vállalt abban a bűnös szervezkedésben, mely Habsburg Ottót akarta a magyar nép nyakára ültetni. Kiderül, hogy a magyar katolikus egyház főpásztorja rendszeres kém-jelentéseket készített Magyarországi politikai, gazdasági és katonai kérdéseiről egy külföldi nagyhatalom budapesti képviselői számára. Vezetője volt az Actio Catholicába beépített nemzetközi kémszervezetnek s ezzel a tudatos és folyamatos hazafurkálás bűnét követte el. Eredeti okmányok bizonyítják, hogy a kémszervezet anyagi támogatására fordította az egyházi és jótékony célra kapott pénzt is és különböző valutáriá üzemeltetve mintegy négy millió forint kárt okozott a magyar gazdasági életnek, a dolgozó tömegnek.

A Sárga Könyvben közzétett okmányok a perdöntő bizonyítékok erejével meggyőzően és cáfolhatatlanul igazolják azoknak a vádaknak alaposágát, amelyeknek gyanúja alapján a magyar rendőrhatalóságok Mindszentyt letartóztatták. A tegnap megkezdődött főtárgyalás lényegét fogja deríteni a szövényes bűnügy minden egyes részletére. A most közzétett bizonyítékok hatása alatt minden tárgyilagossá szemlélőnek el kell ismernie, hogy az esztergomi érsek közönséges büncselekményei semmiféle kapcsolatba nem hozhatók az egyház vagy a vallás ügyével. Csak tudatos rágalmozás, rosszhiszemű ferdítés állíthatja be úgy a tényeket, mintha Mindszenty letartóztatása vallásüldözést, egyházellenes fellépést jelentene a magyar államháloságok részéről. Ellentmond ennek a rágalomnak a magyar kormány tárgyalási kőszáge a katolikus egyházi vezetőkkel éppen úgy, mint az a tény, hogy Mindszenty letartóztatása óta sincs Magyarországon semmi akadály a hitbizalmi

Megszökött Barankovics István

Budapestről jelentik: Barankovics István, a Demokrata Néppárt vezetője pártja pénztárával külföldre szökött. (MTI)

Megkezdődött a Mindszenty-ügy tárgyalása

Mindszenty József levele az igazságügyminiszterhez:

„A cselekményeket elkövettem” *ismerte be Mindszenty hercegprímás*

Budapestről jelentik: A budapesti népbíróság különtanácsa csütörtökön reggel 9 órakor kezdte meg Olti Vilmos tanácselnök vezetésével Mindszenty József és hazafurkáló büntársai ügyének tárgyalását. A főtárgyalási termet már jóval a tárgyalás megkezdése előtt megtöltötték az érdeklődő hallgatóság, valamint a bel- és külföldi sajtó képviselői.

Bevezetik Mindszentyt

Fogházörök vezettek a tárgyaló terembe Mindszenty Józsefet és hat büntársát.

A vádlottak személyi adatainak felvételénél Mindszenty először

rendkívül halkán kezdett beszélni,

úgy hogy az elnök kérte, hogy értetelmesebben, hangosabban válaszoljon. A személyi adatok felvétele során Esterházy Pál elmondotta, hogy

vagyona az 1948-as adóbevallás szerint hárommillió forint

nagyobbrészt hitbizományi ingatlan, ezenkívül

ausztriai hitbizománya száz-ezer hold, bajorországi földbirtoka 2200 hold.

Értékpapírjairól nem tudott pontos felvilágosítást adni. A vádlottak közül

csak Zakar András érseki titkárnak van kirendelt védője, a többi hatnak szabadon választott ügyvéd áll rendelkezésre.

Az elnök felolvassa a vádat

Ezután a tanácselnök feszült figyelem közepette kezdte a vádat ismertetését.

élet szabad és korlátlan gyakorlásának.

A Mindszenty ügy nem vallásüldözést, hanem egészen mást bizonyít. Azt, hogy Mindszenty elszánt ellensége volt a magyar demokráciának, ellensége a dolgozó népnek, tudatosan megszegte a fennálló törvényeket, melyek

A népbünyészég Mindszenty Józsefet egyrendbeli folytatólagosan elkövetett a demokratikus államrend és a köztársaság megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének büntettségével, valamint ugyancsak folytatólagosan fizetési eszközökkel elkövetett bejelentés elmulasztásának és üzérkedésnek büntettségével vádolja.

Kis büntársak

Baranyai Jusztin egyetemi tanárt a demokratikus államrend és a köztársaság megdöntésére irányuló szervezkedés vezetésének büntettségével, Zakar András érseki titkárt folytatólagosan elkövetett a demokratikus államrend és a köztársaság megdöntésére irányuló szervezkedésben való tevékeny részvétel büntettségével és egyrendbeli folytatólagosan elkövetett hitlenség büntettségével vádolja a népbünyészég. Esterházy Pál elleni vád egyrendbeli a demokratikus államrend és a köztársaság megdöntésére irányuló szervezkedés lényeges anyagi támogatásban való részvételének büntetése, valamint a fizetési eszközök bejelentésének elmulasztása és üzérkedés.

Nagy Miklóst, az Actio Catholica titkárat és Ispánky Béla lelkészt egyrendbeli folytatólagosan elkövetett hitlenség büntettségével, fizetési eszközök bejelentésének elmulasztásával és üzérkedés büntettségével vádolják.

Tóth László volt újságíró ellen egyrendbeli folytatólagosan elkövetett hitlenség büntetése a vád.

Az elnök ezután megkezdte a vád-

mindenki számára egyenlő mértékkel mérnek. Amikor a magyar kormányzat megakadályozta Mindszentyi hazafurkáló üzemének tovább folytatásában, a nép iránt köteleles éberségről tett tanúbizonyítását és a demokrácia törvényeinek a bíboros ellenforradalmárra való alkalmazásával is a dolgozó

irat részletes ismertetését, elmondotta, hogy Mindszenty József bíboros érsek a felszabadulás után azonnal akcióba lépett, hogy

olyan szervezetet hozzon létre, amely a Habsburgok uralmát Magyarországon visszaállítja.

A köztársasági államformát biztosító törvény életbeléptése után tevékenységét nem hagyta abba, sőt ellenkezőleg formális szervezkedésre tett lépéseket. Elgondolása szerint a köztársasági államforma, illetve a demokrácia megdöntése után a hatalmat átveszi. 1947 júniusában az ottawai Mária kongresszus ürrügével Amerikába utazott, ahol régi ismerőse, Zsámboky Pál, a volt királyi család befentesse segítségével közvetlen tárgyalásokat folytatott Habsburg Károly özevegével, Zitával és fiával Ottóval. A találkozáskor

megállapodtak abban, hogy a köztársasági rend felbontása céljából miként szervezkedjenek

és abban is, hogy a politikai cél elérésére a magyarországi amerikai követel lépjenek érintkezésbe. Mindszenty ugyanebben a kérdésben tárgyalat Spellman newyorki érsekkel, valamint Eckhardt Tibor politikai kalandorral, az USA titkosszolgálat emberével.

Háborura spekuált

Mindszenty visszatérése után a legitimista politikusokkal megalakította vezérkarát. A lefoglalt iratok tanúsága szerint

tisztában volt azzal, hogy a demokratikus köztársaság megdöntése csak háboru ut-

nép érdekeit védi.

Mindszenty cselekedeteivel és bűnös terveivel önmagát marasztalta el a legsúlyosabb népellenes bűnökben s a napvilágra került bizonyítékok aligha maradnak háttástanok a világ józan ítéletű, igazságszerető és elfogulatlan többségére.

ján volna lehetséges.

Összeállította a kormánylistát is. Ennek elnökekül Rassay Károlyt, majd Baranyai Lipótot gondolta összeesküvő társaival. Mindent elkövettek a legitimisták a Koronának külföldön való visszatartása érdekében.

Ezután részletesen ismerteti a vádirat Spellman bíboros ténykedését. Mindszenty Chapin amerikai követtel több alkalommal tárgyalt és hozzá intézett levelében kifejti, hogy a Korona biztonságba helyezése azért fontos, mert

„amerikai előnyomulás esetében veszélybe kerülhetne”.

Trumanhoz is fordult

Lénárd Ödön, az Actio Catholica kulturális titkára által az iskolák államotitása ügyében terjesztett

igazgató tartalmú körleveleket

Mindszenty fogalmazta

és ellenőrizte. A földreform ellen Mindszenty iratot szerkesztett. Mindszenty az USA budapesti követeivel Schoenfelddel, majd annak távozása után Chapinnal lépett érintkezésbe. 1946. december 6-i jelentésében kiemelte, hogy

„a közbelépés már égetően fontos.”

December 16-án pedig azt írta, „Amerika segítségét kérem. A kibontakozás külső támogatása lehetséges, hogy miként, arra az utat, Módot megjelölöm.”

Schoenfeld amerikai követ erre azt írta:

„Örömmel fogadom továbbra is észrevételeit minden olyan ügyben amelyre figyelmemet felhívni szándékozik.”

1947. január 3-án az érsek arra kérte az amerikai követet, hogy az összeesküvők érdekében

avatkozzék be a magyar belpolitikába.

1947. június 12-i kelettel egyenesen Truman elnökhöz fordult és a demokratikus kormány intézkedéseinek eltorzításával, hazug állítások felsorakoztatásával kívánta őt rávenni hogy az amerikai kormány erőszakos beavatkozásával vessen véget a magyar köztársaságnak. Mindszenty többször találkozott Chapinnal, skit tájékoztatott a magyar politikai helyzetről. 1948. februárjában Chapin felkereste Mindszentyt Esztergomban, megállapodtak abban, hogy Mindszenty a magyar politikai és gazdasági helyzetről, a demokratikus pártokról,

a hozzá befutó adatokat Chapin követhet továbbítja.

A birtokában lévő titkokat illetéktelen személlyel közölte és ezzel hűtlenség bűntettét követte el. A vádirat ezután a valutáris bűncselekményeket ismerteti, amelyeket

141 ezer dollár

Mindszenty azzal követelt el, hogy külföldi újtáiról magával hozott összesen kb. 141 ezer dollárt nem jelentette be. Az összeg túlnyomórészt zugárfolyamon adta el, vagy külföldre juttatta.

Baranyai Jusztin dolgozatában kifejtette, hogy a jelenlegi rendszernek külső segítséggel történő fegyveres megdöntése után Mindszentynek kell átvennie az ország vezetését, mint ideiglenes államfőnek. Memorandumot szerkesztett a hatalom átvételére.

A többi vezető legitimista Baranyai személyén keresztül kapcsolódott Mindszentyhez.

A vád: hazaárulás és valutaüzérkedés

Zakar* András a szervezkedés egyes mozzanataiból mint szem és fültanú egyrészt, másrészt Mindszenti közléseiből szerzett értesülés alapján tevékenyen részt vett a titkos hirtanyag összeállításában. 1948. tavaszán átadta Kocháknak, a Mindszenty által Péterfy Gedeonnak Rómába küldendő bizalmas tájékoztatót.

Ezzel elkövette a hűtlenség bűntettét.

Esterházy Pál egy nyolcezer dolláros csekket és tízezer dollár kész-

pénzt vásárolt meg a zugárfolyamánál magasabb áron, hogy a Mindszenty által vezetett, a demokratikus államrend és a köztársaság megdöntésére irányuló legitimista mozgalmat lényegesen anyagi támogatásban részesítse. Valutáris bűncselekményeivel súlyosan veszélyeztette a forint értékállóságához fűződő érdekeket.

Nagy Miklós titkokat képező hirtanyagot juttatott el több ízben Mihalovits Zsigmondhoz. Dollárral üzérkedett. Dr. Ispánky Béla Mi-

halovits Zsigmond részére hét ízben a posta megkerülésével titkos adatokat juttatott el. Ezenkívül dollárral üzérkedett. Dr. Tóth László 1947 folyamán havi négyszáz forint juttatásért rendszeres kemszolgálatot teljesített és rendszeresen tájékoztatta Mihalovitsot a politikai és gazdasági adatokról.

Cselekményével hűtlenség bűntettét követte el.

Mindszenty levele az igazságügyminiszterhez

A vádirat ismertetése után Olti tanácselnök bejelentette, hogy átiratot érkezett az igazságügyminisztertől. Az átirat azt a levelet tartalmazza, amelyet Mindszenty az igazságügyminiszterhez intézett.

Igazságügyminiszter úr!

— Arra kérem igazságügyminiszter urat, méltótlanság bejelentésemet, illetve kérésemet tárgyalás alá venni. Hosszabb rövidebb ideje hivatalosan is ismételt az a kifogás hangzott el ellenem, hogy az állam és az egyház között a béke létrejöttét nehezítem és a fennálló állami rendszerrel szemben magatartásom ellenséges.

— Ez előbbire nézve tény az, hogy az előfeltételeket valóban kihangsúlyoztam.

Most hozzá akarok járulni az általános helyzeti megnyilvánuláshoz. A küszöbön álló bírósági tárgyalás előtt önként beismerem, hogy az állami büntetőtörvénykönyv alapján vád tárgyává tett cselekményeket lényegében elkövettem.

— A jövőben a magyar állam külső belső eseményeit mindenkor a magyar köztársaság szuverenitása alapján ítélem meg. Eme elismerés és kijelentés után személyemet illetően a tárgyalás immár nem feltétlenül látszik szükségesnek.

— Ezért — nem személyemre, hanem állásomra tekintettel — kérem ügyem kiemelését a február 3-i tárgyalásból. Az illető elhalasztás legszerencsésebben megvalósított bírói tárgyalásnál is inkább megkönnyítendő a kibontakozást. Harmadnapon állandó töprengés után ugyanekkor kijelentem én is, hogy egyrészt egyéb okokon kívül részemről is fentebb jelzett magatartásomból is kislekedett a megbékélés, másrészt az igazi béke létesítését az állam és egyház között mindaddig időszórúnek tartom, míg az létre nem jönne.

— Ennek az egyház tanai és törvényei szellemében való megvalósításában magam is részt vennék.

ha éppen a béke terén nem merült volna fel nehézményezés elege nem. De hogy még csak a jelenlétben se tűnhessen fel a béke akadályként és hogy az ilyenkor jelentkező tárgyi akadályok elhárítására legyen fordítható minden erő: ezennel kényszer nélkül készségem nyilvánítom, hogy hivatalom gyakorlásától egyidőre visszavonuljak.

— Ha a püspöki kar többsége a maga egyetemesen úgy látja jónak, hogy a békét megkösse, egyáltalán nem állok újjába. A kérdés rendezésében a végső szót kimondó apos-

toli Szent széknél sem ellenezném a béke ügyének komolyra fordulását. Ezt a bejelentést abban a tudatban teszem, hogy az igazi békeállapot államnak, egyháznak csak javára válhatik, nélküle az ország életét sorvadás fenyegeti. Fogadja Igazságügyminiszter Ur őszinte tiszteletemet.

Mindszenty bíbornok, érsek.

Az elnöknek arra a kérdésére, hogy ő írta-e a levelet és fenn tartja-e az abban foglaltakat,

Mindszenty igennel válaszolt.

A népbizottság ellenzete Mindszenty József ügyének a fő tárgyalás anyagából való kiemelését, mert erre nincs jogi alap. Mindszenty védője viszont az ügy kiemelését kérte. A népbizottság rövid tanácskozás után elutasította Mindszentynek és védőjének azt a kérését, hogy az elsőrendű vádlott ügyének tárgyalását a fő tárgyalásból kiemeljék.

Baranyai kihallgatása

Ezután dr. Baranyai Jusztin kihallgatását kezdték meg. Az elnök kérdésére kijelentette, hogy nem éri magát bűnösnek. Elmondta, hogy

a legitimista gondolatok megvalósításáról több alkalommal tárgyalt a primással.

Hangsúlyozta ezután, hogy 1947 tavaszán tervezetet készített a mai világhelyzetből való kibontakozásra. A kibontakozás egyik lehetőségének a háborút tekintette. Az elnök kérdésére kijelentette: Józan észrel nem képzelhető el, hogy Habsburg Ottó külső segítség nélkül királyi koronázathassa magát.

A Baranyai-féle kormány

Az elnök ezután ismertette Baranyainak azt az elaborátumát, amelyben azt írja, hogy a szovjet hadseregnek Magyarországról való kivonulása után Mindszentynek mint királyi helytartónak kell átvennie ideiglenesen az államfői hatalmat addig, amíg a király hazatérése lehetővé válik. A Baranyai által összeállított kormánylista így festett: Miniszterelnök Rassay Károly, kereskedelmi miniszter Peyer Károly, igazságügyminiszter Moor Gyula, kultuszminiszter Molnár Kálmán, földművelésügyi miniszter Kovács Ferenc, közellátásügyi miniszter Kovács István, iparügyi miniszter Valentiny, népbizottsági miniszter Kereszturi, külügyminiszter Apor Gábor és pénzügyminiszter Baranyai Lipót.

Mindszentynek oltawai útjával kapcsolatban Baranyai beismerte, hogy Mindszenty hazaérkezése után a prímás elmondotta neki, hogy Oltó jó reményeket táplál a restaurációt illetően.

Samba Szentesen

A főváros lakóiból, mulatóiból, ahol esténként arszlánöltözökösök zsúfuk epekedő pillantásokat vetnek a velük szemben ülő hölgyekre, akikről sejtik, hogy pénzük van, — a samba bizony beköszönt Szentesre is és itt ott egyelőre csak a lovva titokban — a mi fiataljaink is vonaglanak az állítólag egzotikus zené ütemére, melynek hangjai mellett az afrikai négerek tartották haditáncukat.

A sambáról röviden csak annyit, hogy a nyugati kultúra egyik kifinomultabb torzszüleménye, mely a háború után, vagy talán még a háború alatt kapott szárnyra, de a mi fiataljaink egészen biztosan rá fognak jönni arra, hogy korszakalkító ostobaság.

Sok ilyen volt már az emberiség történelében és ha nem kapunk volna néhány telivér pofont az élettől, akkor talán nehezebben gyógyultunk volna ki belőlük.

És a samba nem más, mint a minden eresztékében ropogó és korhadó polgári társadalom hálálvonaglása, mely az éter hullámaival hasonló rezgészerűséggel fut át a földgolyón, lázas rángatózásra késztelve azokat akik görcsösen szeretnének megkopaszzkodni a multba felszínén tartani régi kiváltságukat, melyeket a fejlődés kereké egyszer s mindenkorra eltiport. Hiába igyekeznek kitűnni a többiek közül korszakalkító ostobaságaikkal, ennek egyszer s mindenkorra vége és be fogják látni ok is, hogy az új társadalom értékmérője nem a kiváltság, hanem a munka.

És a lázas vonaglásokból kiténik a polgári életforma csődje, ahogyan egyik neves újságíró barátom írta: "Vége a nagy farsangnak az iszonyú ceheknek, jó lenne hazafutni innen lemosni Carteris raffinált kenőcsait, pirosra surolt arccal, rakottsoknyában, szolid pulóverben hivatalba járni. tartozni valahova, ahol az életnek értelme van. Haj kegyelem!"

(Szenei)

SZIVES tudomásul adom, hogy mindenféle butorokat, ruhaneműket ezen-tul lakásomon adok, veszek, egyes butordarabokat is. Hálók, ebédlők raktáron, Szt. Imre u 14, Patakiné. 809

A család problémái:

Miért öltözködik az asszony?

A férj szerint, hogy barátnőit bosszantsa

Még napjainkban is igen sokszor egész kicsiny dolgokon mulik, hogy felbomoljon a házasság, az együttélés törvényesített formája. Legyen az akár az oltár előtt is megáldott „szentség”, vagy csak az anyakönyvvezetői hivatalban aláírt „szerződés”.

Kérdezz meg

száz férjet,

legalább 70 azt mondja majd: „... hát tudod öregem, megnősültem... Talán szerelmes voltam, talán a kényelmet kerestem”. Jegyezhetnénk még óráig, de minek? Tudjuk pontosan, mi következik barátunk eme szavai után.

— Az rendben van, — folytatják a férjek — hogy az asszonynak ruha kell, ám legyen, vegyünk neki! Kalap is kell, hát vegyünk azt is (Természetesen csak akkor, ha van pénzünk.) Tehát a lehetőségekhez mérten bevásárolunk. Azután a ruhát megvarrják.

— De, hogy a lényegre kilyukadjunk,

vedd tudomásul,

mirdez nem azért van, mintha szeretett nőm nekem skarna tetszeni. Á, dehogya. A játék csak arra megy, hogy a szoknyája két centivel hosszabb legyen, mint Hajduné szoknyája és a kalap is merészebb, mint Merész Magdái.

— És mindezekhez persze nekem jó képet kell vágni és nemcsak kifézetni a számiát, hanem dicsérni is az új ruhát, mert különben...

Boldogtalan lenne

minden asszony, ha a „szeretett barátnő” az első pillanatban észre ne venné:

— Lám, ezen a Terin már megint új ruha van. Te láttad azt a kosztümöt, legalább 120 forint volt métere!

És alig van kivétel. Alig van nő, alig van asszony, aki másként gondolkodna. Ezzel kapcsolatban aztán fel is vetődik a kérdés:

Ki az úr a háznál?

Egyes vélemények szerint minden férj papnos alatt van, csak van aki bevallja, van, aki nem! Az egyik házaspár a minap kijelentette, hogy ők az „okosabb enged” álláspontjára helyezkedtek és mindketten alkalmasnak egymáshoz. De még ilyen családban is előfordulhat a nagy kérdés:

— Köteles-e a férj a mosogatás közben tányért törölni?

Eltiszem, kedves Olvasó,

hogy ostobaságnak tartod ezt a problémát, de a multkor majdnem válás lett a vége egy ilyen vitának, pedig két szép gyereke van a házaspárnak. Talán éppen a gyerekeknek köszönhető, hogy nem lett válás.

Divatos, szép
izléses kivitelben

kalapot turbánt sapkát

olesón készít
INZÁMNÉ

Kossuth-u. 11

Kétségtelen, hogy a mai fiatalság ezeknek a nem éppen kedvező házassági zavaroknak és zökkenőknek ellenére is az élet értelmét a házasságban, a családi élet örömeiben látja.

Keresni kell tehát az okát,

miért van mégis onnyi válás és rosszul sikerült házasság — és milyennek kellene lenni a férjnek és mi lennie a feleségnek, hogy az együttélés boldog és harmónikus legyen.

Tisztában vagyunk azzal, hogy az új idők új szelleme új értelmet ad a házasságnak is, tisztább erkölcsöt hoz hazug képmutatás helyett. A következőkben foglalkozni kívánunk éppen ezért az ideális és praktikus házassággal, a boldog családi élettel és azzal, hogy milyen legyen az igazi férj és milyen a jó feleség.

Megszűnik a munkanélküliség

Gyárakat terveznek

Járdákat építenek

Gyárvárosra alakul át városunk az ötéves terv falyamán

Városunknak mindig a munkanélküliség volt a legnehezebb problémája. Tavaszban volt mindig a kereset nélkül tengődő emberek minden reménye. A tavaszhozolt mindig valami kis munkaelkalmat. Reméljük, nemsokára beköszönt már a sok ember által nehezen várt évszak. Ebben a reményben keressük fel dr. Solti Lászlót, városunk főjegyzőjét és néhány kérdést intézünk hozzá.

— Van-e munkanélküliség a városban?

— Sajnos van. A magam részéről ezt tekintem a város legégetőbb problémájának.

— Milyen lehetőségek vannak a munkanélküliség megszüntetésére?

— Jelenleg még csak a folyó évre előirányzott közmunkákkal tudunk némileg segíteni a bajon.

— Milyen pénzüsszeget irányoztak elő közmunkákra?

— 80 ezer forintot, amelynek felét tavasszal, másik felét ősszel fogjuk felhasználni. Bármilyen nagy

Négyszáz vágásra kértek utólagosan vágási engedélyt

Példa nélkül álló nagy forgalmat bonyolított le a hét első napjaiban a városi közlekedési hivatal. Talán soha nem állítottak ki annyi sertésvágási engedélyt három nap alatt, mint most. A Közellátási Felügyelőségnek a lapunkban megjelent „háromnapos ultimátuma” megtelt a maga hatását. Felpiazkálta a fiskelevágók „lelkiismeretét”. Ez eredményezte a még össze nem számlált — kb.

három négyszáz drb. — utólagosan kiváltott vágási engedélyt.

Szamosközi László felügyelőhelyettes ezzel kapcsolatban azt a felvilágosítást adta munkatársunknak, hogy Csongrádon még több ilyen ingatag lelkiismeret tért jobb belátásra. Ez a jobb belátás ott két nap alatt kb. 1200—1300 drb. utólagos vágási engedély kiváltására serkentette a csongrádiakat. Szentes nagyon „lemaradt”.

Orvos lesz a szentesi tanyavilágban

A magyar falvaknak és tanya világnak régi kérése volt, hogy megfelelő orvosokkal lássák el őket. A magyar népi demokrácia ezen a téren is hatalmas módon siet a tanyai és falusi lakosság segítségére. Iletékes helyről nyert értesülésünk szerint a leendő falusi és tanyai orvosok képzése

megkezdődött és a közeljövőben sor kerül a tanyai körzetorvosi állások betöltésére. A szentesi tanyavilágnak sincs orvosa, így a tanyai egészségügy megoldása még mindig problémát képez. Értesülésünk szerint orvost neveznek ki a szentesi tanyavilágba.

SZENTESESEN

összeg is ez, tudatában vagyok annak, hogy nem elég a munkanélküliség kérdésének megoldására. Az összeg egy részét épületjavításra, a többit pedig utkarbantartásra fogjuk fordítani.

— Milyen tervei vannak a városnak a tervév folyamán?

— Legnagyobb jelentőségű tervünk a Sáfrán Mihály utca burkolatának teljes újjáépítése, melyre 120 ezer forintot irányozunk elő. Azután az év végére minden utcában járdát építünk, legalább az egyik oldalra.

— Távlebbi tervek?

— Mindent elkövetek annak érdekében, hogy

— Szentesen nagyobb gyárüzemek létesüljenek.

Már be is küldtem a belügyminisztériumba azoknak az épületeknek a tervrajzait, amelyek nézetem szerint alkalmasak lennének arra, hogy gyárakat helyezzenek el bennük. Elsősorban a volt Budapesti Gőzmozgató, az Oláh és

a Szőke téglagyárak, valamint a Károlyi léle magtár épületeit gondolom ebből a szempontból alkalmasnak.

Milyen üzemekről lenne szó?

— Nehéz probléma. Olyan üzemeket kell létesíteni, amelyeknek a nyersanyaga itt helyben beszerezhető. Csak így lehet az üzem rentábilis. Tehát mindenképpen mezőgazdasági ipari üzemekről lehet szó.

Van azonban egy másik követelmény is. A munkanélküliséget kell megszüntetni. Olyan gyárakra van szükség, amelyek sok munkást foglalkoztatnak.

— Voltak-e már tervek ezzel kapcsolatban?

— Szó volt egy a felvidékről áttelepülésre kijelölt nagytelepítésményű konzervgyárról.

Ennek csak az volt baja, hogy modern gépi berendezésénél fogva — napi egy vagon termelés mellett is — csak harminc munkást foglalkoztatna. Ez pedig a szentesi munkanélküliségen nem sokat segítené.

— Főjegyző ur milyen iparágat tartana a legmegfelelőbbnek?

— Hallottam arról, hogy

Szentes lesz a gyapótermeles központja.

Szentes határában igen számottevő juhtenyésztés is folyik. Ezért gondoltam textilipari üzemekre. A földreform során a város kapott elég nagy legelőterületet, amelyen juhászatot akarunk létesíteni. Nyersanyag tehát biztosítva lenne és talán ez az iparág tudna legtöbb munkáskezet foglalkoztatni.

— Ezeknek a szép terveknek a megvalósulását mikorra remélhetjük?

— A város vezetősége mindent elkövet, hogy Szentes ilyen elgondolások szerinti iparosítása az ötéves terv keretében megvalósuljon.

Kanász N. Lajos

Megkezdte működését a szentesi Baromfitenyésztő Nemzeti Vállalat

A kormányzat a baromfitenyésztés minőségi és mennyiségi fejlesztése érdekében hívta létre a Baromfitenyésztő Nemzeti Vállalatot. A Baromfitenyésztő Nemzeti Vállalat a tavaszi keltelési idény megkezdésével megindította keltetőállomásait, melyek mamutkeltetőgépekkel vannak felszerelve. A keltetőállomásokat az ország baromfitenyésztési fejlesztésének szemelőtt tartásával az ország mezőgazdasági városában helyezték el. A szentesi baromfikeltetőállomás is Nemzeti Vállalat lett, mely államilag ellenőrzött, vérvizsgázott tenyésztők után származó tojásokat keltet. A napocsibékét leg-

alább három héttel előbb kell előjegyezteni, mert a keltetőközpont megindítása az igénylések mennyiségétől függ. A napocsibék ára darabonként február 15-ig 150 forintban, február 15-e után pedig 160 forint és 3 százalékos forgalmiadóban lett megállapítva.

SZAPPAN bérfozést Keller szappanüzem legolcsóbban vállal. Ne hagyja hulladék zsiradékját megromlani. Mielőbb főzesse ki: több, jobb és szebb lesz a szappan. 48

Főzni tudó asszonyt vagy leányt felveszek, Kiss B. u 10, emelet.

HIREK

Február
4
péntek

Kat. Korz. Andr. pk.
Prof. Rachel
A Nap kel 7.08
Nyugszik 16.48 órákor

Várható idő: Mérsékelt északi, északkeleti szél, száraz, hideg idő. Több felhő, néhány helyen köd.

Ügyeletes gyógyszerárak: Ihasz-Oláh.

—0—

— Orvosi hír. Dr. Farkas Endre a Szovjetunióból hazatérve, magán-betegek részére rendel reggel 9 órától Szabadság u. 4 (volt Nagy Ferenc u.) sz. alatti rendelőjében.

— Figyelem! Ha jól akar mutatni, jöjjön el szombaton délután 6 órai kezdettel tartandó jelmezbá-lunkba. Mindenkit szeretettel vár a Kossuth-téri ált. isk. 8. osztálya. Kitti búfuffé, olcsó árak.

Párthírek

Felhívjuk pártunk összes tagjait, hogy tagdíjfizetési kötelezettségüknek a legrovidebb időn belül tegyenek eleget. A párttal szemben legegyszerűbb kötelezettsége minden pártagnak a tagdíj pontos befizetése. Az a párttag, aki még ezt is elmulasztja, kiteszi magát annak a veszélynek, hogy a párttagok sorából törölni fogják. Ennek súlyos következményeitől akarjuk megkímélni párttagjainkat, amikor ezt tudomásukra hozzuk.

A Független Kisgazdapárt szentesi szervezete február 7-én, hétfőn délelőtt 11 órákor rendes választmányi ülést tart. Kérjük a választmányi tagok pontos megjelenését.

Irházi Lajos
intéző bizottsági elnök.

Rádióműsor

Péntek, február 4

Budapest I. 6.00 Falurádió. 6.30 Hejnali muzsika. 7.00 Hírek. 7.20 Reggeli zene. 7.45 A Magyar Természettudományi Műsor. 8.00 Purcell művek. 11.30 Szalonzene. 12.15 Halk melódiák. 13.00 A dohány útja. 13.20 Asztali muzsika. 14.30 Az Apor ének- és jazzegyüttes játszik. 15.00 Orosz hangszerek. 15.30 Neorádó Magda zongorázik. 16.00 Rádióiskola. 16.40 Termelési Híradó. 17.10 Szovjet napok — szovjet emberek. 17.20 A dalirodalom mesterei. 18.15 Marxista leninista negyedóra. 18.30 Szabad Népek Hézaja. 19.15 Színdarab lemezeiből. 19.30 Falurádió. 20.30 Rádiózene-ker játszik. 22.00 Hírek. Hangos Ujság. 23.00 Jazzmuzsika.

Budapest II. 6.45 Reggeli torna. 7.00 Reggeli zene. 7.20 Az MNDSZ műsora. 7.30 Virágok a zenében. 8.00 Hírek. Lapszemle. 8.15 Dél-életi muzsika. 9.00 Dobán Ferenc énekel. 10.10 Azurkék égbolt alatt. 14.30 Berei Ákos hegedül. 15.00 Jazz kamarazene. 15.45 Dalok. 16.30 Hangos Ujság. 17.00 Órái tea. 18.00 Az Ifjúság Hangja. 19.00 Jobb később, mint soha. 19.30 Tomy és társa. 20.30 A Rádió Szabadegyeteme. 20.50 Könnyű dallamok. 21.00 Hírek. 21.15 Tíz perc sport. 21.25 Mit hallunk holnap? 21.30 Kíváncsi mikrofon. 22.30 Szív küldi szívnek szívesen.

Minden szentesi parasztnak érdeke a napraforgó-termesztés

Szentesen több ezer holdon termelnek napraforgót. Vannak azonban, akik huzódznak a termelésétől, mert azt tartják, hogy a napraforgó talajzsaroló növény. Viaszt azoknak, akik hosszú évek óta rendszeresen termesztik ezt a növényt, igen gyakran más a véleményük. Hol van tehát az igazság? Ezzel kapcsolatban a földművelésügyi minisztériumtól a következő választ kaptuk:

— A közepes napraforgótermesztés sem veszi jobban igénybe a talaj tápanyagát, mint egy jó közepes búzatermés. A különbség az, hogy a napraforgó fejlett, szétterpeszkedő gyökerei mélyen lefúródnak a talajba és a szárazságban sokkal jobban megkeresik a vizet, mint a buza. Ha az időjárás száraz, a napraforgó talajjában valószínűleg nem marad annyi nedvesség, hogy az utána vetett őszi gabona kicsirázzék. Annak a véleménynek, hogy a napraforgó zsarolja a talajt, ez az alapja.

— Ha a napraforgó után nem őszi, hanem tavaszi kalászosokat vetünk, egészen más a helyzet. A mélyen felszántott napraforgó földben lezajlik a gyökerek korhadása és a talajban felhalmozódott tápanyagok visszatérnek a földbe. A tavaszi vetésű növények ezeket a

talajtápanyagokat már könnyebben felvehetik. A tavasziak jó keléséhez szükséges nedvességben sem lesz hiány. A talajzsarolás vádját alól tehát a napraforgót fel kell mentenünk. Szükséges azonban, hogy a napraforgó után ne őszi, hanem mindig tavaszi gabonát vessünk.

— Vegyi iparunk egyik igen fontos nyersanyaga a napraforgóolaj, amelyet a külföld is szívesen vásárol tőlünk. A kivitel fokozására pedig parasztságunk előrendü érdeke. A dolgozó paraszt számára a tervszerű gazdálkodás biztosítja a jólétet, ennek pedig a tavaszi vetés a helye. Ebben a tervben igen fontos szerepük van az olajnövényeknek, köztük a napraforgónak is. Termesztésünk tehát minél nagyobb területen napraforgót.

Megkezdődött a szentesi Vöröskereszt elsősegélynyújtó tanfolyama

„Tanulj, hogy taníthass és segíthess!” felírás fogadta azokat, akik megjelentek a Magyar Vöröskereszt Szentesi Fiókjának elsősegélynyújtó tanfolyamának ünnepélyes megnyitóján.

A Köztársaság téri általános iskola IV. fő osztályában gyűlt össze a kicsiny, de lelkes csapat, amelynek minden egyes tagját az ember szeretet és a közösség iránti kötelezettség hozott ide.

Az orvostársadalom tagjai is igen szép számban vettek részt a megnyitói ünnepélyen.

Marton János MVK titkár nyitotta meg a gyűlést. Kovács Pál igazgató buzdító szavakat intézett azokhoz a fiatalokhoz, akiket nevelők

méltónak tartottak arra, hogy iskolájukat a tanfolyamon képviseljék

és a felnőttekkel együtt sajátítsák el az elsősegélynyújtásra vonatkozó tudnivalókat.

Dr. Széchenyi Nagy László belgyógyász főorvos, a MVK orvosa emelkedett ezután szólamra. Az elsősegélynyújtó munkájának igen nagy fontossága van — mondta — hiszen az ő képzettségétől és ügyességétől függ sokszor a sérültnek az életbenmaradása. Népegész-

ségünk szempontjából igen fontos tehát, hogy

sok képzett elsősegélynyújtóknak legyen.

Szeretnénk ha a szervezetek, üzemek minél több tagot küldenének a tanfolyamra

s a nagyközönség tagjai közül azok akik kedvet és tehetséget éreznek az emberbaráti munkára, szintén bekapcsolódhatnak. Szeretettel várjuk azokat is, akik már valamikor végeztek hasonló tanfolyamot, hisz

„Ismétlés a tudás anyja” tartja a közmondás.

Széchenyi Nagy László MVK belgyógyász főorvos mint előadó a tanfolyam munkarendjét ismertette.

Az előadások hétfőn és csütörtökön pontosan 6 órákor kezdődnek és fél 8-ig tartanak. Egy hónap múlva a hallgatók vizsgán fognak beszámolni szerzett tudásukról.

SZENTESI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMARI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth tér 5.

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.

SZABADSÁG

JÓZSEF ATTILA

5. sz. film.

MOZGÓSZÍNHÁZAK

Február 2-4. Szerda, csütörtök, péntek
Egy család menekülése a háború elől. Izzalom, bátorság. Hősies küzdelem.

Február 4.

ÉS MEGFORDUL A SZÉL

Kiegészítő műsor: Ősz Gruzliában. Előadások hétköznap: 5 és 7 órákor.

Ma nincs előadás

Vasár- és ünnepnap: 3, 5, 7 órákor.

IPAROS HIREK

A cipész szakoszt. elnökség felkéri a cipész iparosokat, hogy hétfőn este 6 órákor az Ipartestületnél teljes számban megjelenni szíveskedjenek.

A kőműves szakosztály érlelti a tagokat, hogy február 4-én, péntek d. u. 3 órákor az Ipartestületnél közgyűlést tart, melyre a tagok megjelenését kéri.

Az Iparos Dalárda elnöksége felkéri a dalárda összes tagjait, hogy péntek este 7 órákor az Ipartestületnél a rendes próbán feltétlenül jelenjenek meg, mert a jövő hónap elején Hódmezővásárhelyre kapunk meghívást és akkorra az előírt darabokat meg kell tanulni. Minden tag megjelenése kötelező.

SAKK

Megkezdődött a Salgó emlékverseny Szentes sakkbajnokságáért. Az első fordulókban megnyerték játszmáikat Dr. Piti Pál, Gallasz Béla és Németh Gusztáv. Függetlenül maradt az Ugrai—Vekerdi, Bugyi—Szegedi és a Kórógyi—Szántai játszmák.

Vasárnap d. u. 9 órákor a Forgó vendéglőben játszik a második forduló Szántai—Mészényi, Szegedi—Kórógyi, Miklós—Bugyi, Vekerdi—Piti és Gallasz—Ugrai.

Meghívó

A Szentesi Kereskedők Egyesülete, mint a KISOSZ tagja e hó 13-án, vasárnap délelőtt 10 órákor a városi házban közgyűlést tartandó évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. 1948. évi zárszámadás bemutatása.
4. Új alapszabály elfogadása.
5. 1949. évi költségvetés előterjesztése.
6. Tagdíjmegállapítás.
7. Új vezetőség megválasztása.
8. Esztleges indítványok (melyek csak akkor kerülnek napirendre, ha három nappal a közgyűlés előtt a vezetőséghez be érkeznek nyújtva)

Felkérjük minden kereskedő kartársunkat, aki iparigazolvánnyal rendelkezik, akár tagja az Egyesületnek, akár nem, saját érdekében jelenték meg ezen a közgyűlésen. Szavazati joga csak annak a kartársunknak van, aki új KISOSZ tagsági könyvét fel tudja mutatni.

Vezetőség.

Manillapótló

lisztes-kenderzsák

szalmazsák

viaszosvászon

amerikai ruhák

Szabados

Pelgári iskolával szemben.